Journée de grèves et de manifestation du 23 septembre : 

Lettre de l’Assemblée générale des enseignants du 1er degré à leurs collègues.

Brumath, le 17 septembre 2010

Chers collègues, 

Nous nous sommes réunis ce jour en assemblée générale à l’Ecole Robert Schuman de Brumath, à l’invitation du Snuipp-FSU et du SNE. 

Nous avons fait les constats suivants. 

La très forte mobilisation du 7 septembre (2,8 millions de manifestants !) montre que la question des retraites touche tous les salariés, ceux du public comme du privé. Nous n’avons jamais été aussi nombreux à faire grève et manifester dans le pays sur ce sujet.

Pourtant le gouvernement maintient son projet de loi qui est contraire à nos revendications :

· maintien de l’âge légal de la retraite à 60 ans

· pas d’allongement de la durée des cotisations

· maintien des acquis sociaux (âge légal de la retraite à 55 ans pour les instituteurs, possibilité pour les mères de famille de 3 enfants de prendre leur retraite après 15 années de service)

· pas d’augmentation des cotisations qui conduisent à la baisse nette des salaires de fonctionnaires

Le projet de loi du gouvernement doit être retiré et de réelles négociations avec les organisations syndicales doivent s’ouvrir. L’urgence est à l’unité des organisations syndicales pour le retrait du projet de loi et à des moyens d’action efficaces pour l’obtenir. Notre combat concerne tous les salariés ; elle nous concerne tous, que nous soyons du privé ou du public.

Le 23 septembre, il faut monter d’un cran dans la mobilisation. C’est pourquoi, nous avons décidé de nous adresser à tous les collègues de Brumath en les invitant à soutenir cet appel en le signant. Nous proposons,  par ailleurs, à toutes et à tous de se mettre en grève et de nous rejoindre à la manifestation de Haguenau à 10h30 – (Au Forum Place de la République)

L’Assemblée générale des professeurs des écoles de Brumath

Ecole Robert Schuman, le 17 septembre 2010

Je soutiens la lettre de l’Assemblée générale des professeurs des écoles de Brumath
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A retourner à Géraldine DELAYE, Ecole Maternelle les Cigognes, 1 rue Charles Diemer, 67170 Brumath

Ou à Nathalie HALTER, Ecole Elémentaire Robert Schuman, 67170 Brumath

TOUS ENSEMBLE, exigeons le retrait du projet de loi,

RDV à Haguenau, place de la République, 10h15.
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